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Vieno uZdavinio istorija

Algirdas Zabulionis

algiz@nec.lt

[ vieno 2000 mety matematikos valstybinio brandos egzamino uZdavinio sqlygq

buvo jsivélusi korektiivos klaida.

Spauda rasé, kad ji daugeliui sukliudeé gerai

islaikyti egzaming. Taciau klaidingojo uZdavinio sprendimy analizé rodo kq kita.

2000 mety matematikos valstybinio brandos eg-
zamino uZduotis dar ilgai bus prisimenama kaip
uZduotis su lemtinga abiturientams klaida. Del
jos démesys brandos egzaminams buvo ypa-
tingas — klaidingo uZdavinio pasekmés disku-
tuojamos pirmuosiuose laikra$¢iy puslapiuose,
televizijos Ziniy laidose. Turbut pirma karta
»Respublikos* laikraStis iSspausdino matema-
tinio uzdavinio salyga, o ,,Kauno diena“ raseé:

Sestadienj per valstybinj matematikos egzaming abitu-
rientai buvo priversti suklupti: uZduoties, paZymeétos
vienuoliktu numeriu, nejstenge jveikli ir patys gabiau-
sieji, nes ji buvo klaidinga.!

Aisku, klaidy egzamino uZduotyse buti ne-
gali. Bet taip kartais jau atsitinka, kad visg
démesj sutelkus uZduoties slaptumui iSsaugoti,
ja iki egzamino mato tik keli specialistai, ku-
rie tampa ,akli* ir nepastebi savo akivaizdZiy
klaidy. Nacionalinis egzaminy centras, pasi-
mokes i§ liidnos patirties, klaidy tikimybe atei-
tyje mégins sumazinti, bet i§ anksto garantuoti,
kad ju daugiau niekada nebus, buty tikrai per
drasu... Tadiau Siame straipsnelyje nenagriné-
sime, kaip ieSkoti klaidy dar iki egzaminy pra-
dzios, bet pazitrékime, kaip elgési 2000 mety
abiturientai, brandos egzamino uZduotyje apti-
ke klaidingg salyga. Pirmiausia prisiminkime
ta lemtinga 11-aji uZdavini.
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1) isreikskite vektoriy QR vektoriais a ir b;
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2) isreikskite vektoriy T R vektoriais a ir b,
kur taskas T yra atkarpos QS vidurio tas-
kas.

Sio uzdavinio 2 dalies salygos tekste palikta
korektiiros klaida — vietoje @S buvo nurodyta
QR, ir taskas T tapo atkarpos @R vidurio tas-
ku, nors brézinyje jis buvo pazymetas atkarpoje
QS. Vertinimo komisijos sprendimas buvo ais-
kus — visiems abiturientams, i§sprendusiems,
tik bandziusiems spresti ar visiskai nieko nepa-
raSiusiems, skirti po 3 taSkus (tiek tasky pagal
vertinimo instrukcija turéjo biati skirta uz tei-
singai i§spresta uzdavinj). Taigi moksleiviai li-
ko nenuskriausti, nors laiko prie §io uZdavinio
jie sugaiSo gal ir skirtingai — vieni jo neban-
de spresti, kiti iSsprendé keliais biidais. Ta-
¢iau tuo metu tai buvo korektiSkiausias visais
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14 Vieno uZdavinio istorija

atZvilgiais vertinimo komisijos sprendimas —
klaidingo uZdavinio taskai neturi daryti jtakos
abiturienty egzamino rezultatams. Dabar, po
egzamino praéjus keliems meénesiams, galime
ramiai panagrinéti, kaip elgési abiturientai, ga-
ve klaidinga uZdavinio salyga. 1 §j klausima
bandysime atsakyti analizuodami 500 atsitikti-
nai parinkty egzamino darby.

Pirmoji uZdavinio dalis — iSreik$ti vektoriy
QR — néra sunki: panaSus uZdaviniai ne karta
spresti matematikos pamoky metu. Taciau per
egzaming ja teisingai iSsprendé maZiau nei pu-
sé abiturienty (tik 49%). Nors salygos klaida
netur¢jo jtakos pirmajai uzdavinio daliai, tac¢iau
Ji taip pat nebuvo vertinama. Todeél daugiau
kaip pusé abiturienty netikétai gavo po 1 tas-
kg.

Antrosios dalies tekstas nesutapo su bréZzi-
niu: tekste taSkas 7 nurodytas vienoje atkar-
poje, bréZinyje — kitoje. Jei tikeéti tekstu ir
nagrinéti taSka T kaip atkarpos QR vidurio
taSka, tai uZduotis tampa triviali — pirmosios
uzdavinio dalies atsakyma (apskaiCiuoty vek-
toriy QR) reikia padalyti pusiau. Jei uZdavinj
spresime pagal bréZinj (taip nuspresti gali pa-
deéti ir pirmasis salygos sakinys ,,Remdamiesi
paveikslo duomenimis...”), tai turésime spresti
uZzduoties autoriy parinkta variants.

Analizuodami abiturienty darbus, matome,
kad moksleiviams bréZinio informacija buvo
svarbesné nei tekstas — dauguma i§ jy labiau
tikéjo ja ir bande spresti sunkesnj uzdavinj nei
tie, kurie labiau pasitikéjo salygos tekstu. Vi-
sus abiturientus pagal juy elgesj sprendZiant klai-
dingaji uzdavinj galima suskirstyti | kelias gru-
pes. Norédami labiau suprasti vienos ar ki-
tos grupes veiksmus, apskai¢iuokime tos gru-
pés moksleiviy matematikos valstybinio bran-
dos egzamino baly vidurkj. Tai parodys, kokie
moksleiviai yra toje grupéje. Tokia informaci-
ja— budingi sprendimai, kuri dalis (procentais)
moksleiviy taip elgesi, ir tos moksleiviy grupés
valstybinio matematikos brandos egzamino ba-
ly vidurkis pateikti 1 lenteléje.

Isvada gali buti tokia: geriau mokantiems
matematika moksleiviams klaida salygoje di-
delés jtakos neturéjo — jie salygq iSsitais¢ ir
uzdavinj iSsprendé teisingai.

Jau minétame ,,Kauno dienos* straipsnyje bu-
vo ir kitas sakinys:

Net ir cgzaminy komisijose buve pedagogai ne i§ kar-

lo sugeb¢jo paaiskinti abiturientams, kad jie veltui ne-

vargly, nes uzdavinio vis tick neigspres.

1 lentele

Sprendimas Dalis (%) | Balu vidurkis
UZdavinio nesprendZia (tuicia) 21,0 27.9
RaSo: ,,UZdavinio salyga klaidinga ir lodél uZdavinio nesprendZiu* 3,0 44,1
Neprasmingy sprendimy uZuomazgos (negalima nustatyti, kas tai) 3,0 21,7
Salygoje Klaida pastebéta (paZyméta), bet uZdavinio nesprendzia be komentary 2,0 18,1
SprendZia uZdavinj pagal bréZinj, be salygos komentary, i$sprendZia teisingai

(btity jvertinta 2 taskais) 17,2 65,8
SprendZia uZdavinj pagal bréZinj, be salygos komentary, taciau padaro klaidy 20,8 40,1
SprendZia uZdavinj pagal bréZinj, pastebi ir iftaiso klaidy salygoje:

+1 — @8 vidurio taskas®, i§sprendZia Leisingai (biity jvertinta 2 taskais) 13,2 72,6
SprendZia uZdavinj pagal bréZinj, pastebi ir iSlaiso klaida salygoje:

»I — @8 vidurio taSkas®, taciau padaro klaidy 9.8 45,2
SprendZia uZdavinj pagal teksta (T — atkarpos QR vidurio taskas),

jokiu salygos komentary, i§sprendZia teisingai (biity jvertinta 2 tagkais) 3,8 65,3
SprendZia uZdavinj pagal teksty (T — atkarpos QR vidurio tagkas),

jokiy salygos komentary, taciau sprendime padaro klaidy 3,0 30,1
Pastebi salygos klaidg, nurodo du jos taisymo budus, uZdavinj teisingai

iSsprendZia abiem atvejais: ir pagal bréZinj, ir pagal teksta (blity jvertinta 2 taskais) 2,0 934
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Valstybinio brandos egzamino vykdymo ko-
misijose nebuvo matematikos mokytojy, tad ne-
nuostabu, kad kity mokomujy dalyky mokyto-
jai negaléjo abiturientams paaiSkinti matemati-
kos uzdavinio subtilybiy. Taciau ar pedagogai,
budintys egzamino metu, gali komentuoti uz-
davinio salyga? Egzamino vykdymo instrukei-
ja yra labai aiSki — NE. Tokia nuostata yra to-
deél, kad pradiniy klasiy ar uZsienio kalby mo-
kytoja, nesupratusi vieno ar kito matematinio
uzdavinio, savo geranorisku komentaru ,,nepa-
déty* abiturientams prarasti taip svarbiy tasky.
Abiturientas pats turi spresti uZdavinj ir paste-
béti, kad jis klaidingas. Jei taip yra i§ tikryju,
klaidingas uZdavinys nebus vertinamas.

Klaida pagrindinés sesijos egzamino uZduo-
tyje tur¢jo jtakos ir pakartotinés sesijos uzduo-
¢iai. Si sesija skirta tiems, kurie pagrindinés
sesijos metu egzamino laikyti negaléjo, ir todél
jos uzduotis turi biiti ekvivalenti pagrindinés
sesijos uzduoCiai. TacCiau joje visi abiturien-
tai uz klaidinga uZzduotj buvo gave po 3 tas-
kus. Tad kokia turi biiti pakartotinés sesijos
uzduoties vertinimo skalé? Ar uZduotis turi
btiti vertinama kaip ir pagrindinés sesijos —
iki 54 tasky? Bet tada ji bus sunkesné, nes
tuos tris taSkus gali gauti ne visi. Gal i§ anks-
to visiems, laikantiems egzamina pakartotinés
sesijos metu skirti po 3 taSkus. Bet uZz ka?

Tada nuskriausti gali pasijusti pagrindines se-
sijos dalyviai — nors jie visi taip pat gavo po
3 tagkus, bet dauguma i§ jy bent bandé spresti
klaidinga uzdavinj ir sugaiSo nemaZai laiko...

Nacionalinio egzaminy centro sprendimas bu-
vo netikétas — pakartotinés sesijos matema-
tikos valstybinio brandos egzamino uZduoty-
je 11-u numeriu buvo veél tas pats pagrindinés
sesijos uzdavinys, tik jau be klaidos salygoje.
Uzdavinys, apie kurj tiek daug kalbéta, kuris
skelbtas laikra§€ivose, vél atsiduré brandos eg-
zamino uzduotyje. Tie moksleiviai, kurie ren-
gési egzaminui, turéjo (bent taip turi manyti
dauguma pedagogy) iSsinagrinéti pagrindinés
sesijos uzduotj, taip pat ir klaidingaji uzdavinj.
Deja, abiturienty démesys turbtit daugiau buvo
sutelktas paciam klaidos faktui, bet ne matema-
tiniam uZdaviniui. Pirma uZdavinio dalj teisin-
gai i§sprendé maziau nei pusé (tik 49%) mok-
sleiviy, o antra teisingai i§sprendé ir du taSkus
gavo tik 31% moksleiviy (dar 8% moksleiviy
darbai buvo jvertinti vienu taSku). Prisiminki-
me lenteléje pateikta informacija — klaidinga
uzdavinio salyga i§sitaisé ir uzdavinj teisingai
issprendé didesné dalis abiturienty. Tad gal
klaidingi uZdaviniai lengvesni? Tikrai stebi-
nanti §ios matematinio uZdavinio istorijos pa-
baiga.
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